A gitar fizikaja

A gitar hurjain létrehozott rezgések hullamként terjednek tova a hurokon, s verddnek vissza a
hurok régzitett végein, dallohullamokat eredményezve. A rezgo gitarhur mozgasba hozza a
levegot, s a rezgo levegot érzékeli hangkent hallorendszeriink. Vajon milyen fizikai folyamatok
és torvenyszerisegek segitsegével irhato le a gitar mitkédése? A hang milyen jellemzoi hata-
rozzak meg, hogy mit hallunk a gitarmiivész eléadasaban?

Ismertesse a huron kialakulé allohullamok legfontosabb jellemz6it! Térjen ki a
felharmonikusok szerepére a gitar hangzasaban! Ertelmezze fizikai szempontbél a
hangerdsség és a hangmagassag fogalmat! Fogalmazza meg tapasztalatai alapjan,
hogyan valtoztathaté a hang magassaga gitarhur esetén, s ez a hiir milyen fizikai
tulajdonsaganak megvaltoztatasaval van kapcsolatban? irja le, hogy mi a szerepe a
hangzasban gitar ,,testének” (doboz) az akusztikus gitar esetében!

(2006. majus)
Megoldas:

i Teljes ertéki megoldasnak tekintheto a feladat jelenségszintii elemzése, s ha ez pontos, a
¢ =4 - [ dsszefiiggés felirdsa és hasznalata nem kételezal)

a) A hiron kialakulo allshullamok jellem=ése:

A har rogzitési pontjai csomopontok.
I pont

A hiron tovibbi csomdopontok lehetnek.

I pont
A csomdpontok szima meghatirozza az dllohullim hullimhosszat, 5 az adott vastagsigii és
feszitettségl hir esetében a frekvencidjar.

2 pont
{4 megfeleld tartalmakat rajzzal is ki lehet fejezni. A vastagsdgra és feszitetiségre itt még
nem feltétlen kell hivatkozni.)

b) A felharmontbusok és a hangs=in kapesolardnak kifejrése.

A felharmonikusok fogalmdnak ismertetdse:

2 pont
{Elég megillapitani, hogy a felharmonikusok frekvencidja az alaphang frekvencidjdinak
egész szimi bbszirise. Levezetés, a csomdopontok szimaval vald kapesolat ipazolisa
nem sgiikséges. )

A felharmonikus Gsszetétel befolydsolja a hangszint.

2 ponit
¢) A hangerdsség &5 o hangmagassag erfelmezése:
A hangerbsség nagyobb, ha a hir nagyobb maximdlis amplithdoval rezeg,
2 pont
A hangmagassag a frekvencidval fugg dssze, a nagyobb frekvencia magasabb hangot

Jelent.
2 ponit



d) 4 hangmagassdg vilteztatdsdnak leherdséget (a feszitenség, illetve a hosss valroziardsa):

Ha a hirt megfeszitjik, a keletkezett hang frekvencidja nagyobb lesz, tehdt magasabb

hangot hallunk.
(A hullim terjedési sebességének viltozdsira vald utalis nem kitelezd. )

2 pant

A hort lefogva a hullamhosszat csokkentjik, ekkor a frekvencia s igy a hangmagassig ni.
2 pont
(A hullimhossz és a hirthossz pontos kapesolatit nem kitelezd megadni. )

e) A gitir testének mint resondror-doboznak a s=evepe a végsd hangssin kalakivdsdban:
2 pant
Az abusztikus gitdr Greges teste felerdsiti a hangot.

(Osszesen 18 pont



